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Névadónk, Berzsenyi Dániel

Baráti Körünk névadója; Berzsenyi Dániel, az ő idézetet fogadta 
el a csoport mottóként:

"nem elég csak azt tudnod, hogy haladnunk kell, de tudnod kell 
azt is: merre és hová?"
Nagy gondolkodók meglátásai ma is idotállóak .lehetnek, ezt Bizonyít
ja a Berzsenyi idézet is, amely nem csak az 0 korában, hanem a miénk
ben is aktuális, mivel jelenlegi gazdasági és társad- Imi helyzetünk
re érvényesek az idézetben megfogalmazottak, hogy felismerjük a vál
tozás szükségszerűségét, de nem tudjuk határozottan a módját. Talán 
azért választottuk ezt az idézetet, mert minket is foglalkoztat az a 
gondolat, hogy mi vár ránk a jövőben, mivel kell majd szembenéznünk.
A felvilágosodás korában a költő is hasonló helyzetben lehetett, ezért 
fogalmazódott meg benne ez a kérdés.
Melyik is ez a kor?
' Berzsenyi 1776-ban született Sgyházashetyén, nemvesi csalod egyetlen 
fiaként. Tanulmányait 17jo-ben a soporoni evangélikus líceumban kezdte, 
de az iskola fegyelmét elviselni nem tudván négy év nulva otthagyta.
Nagy érdeklődéssel fordult a költészet felé, különösen a korabeli né
met költőket, valamint a klasszikusok közül Horatiust szerette.
Házasságkötése ut-=n felesége birtokára Sömjenbe költöztek, ahol a kül
világtól elzárva, ingerszegény környezetben élnek, ennek ellenére itt 
bontakozott ki költői tehetsége, amelyet még családja előtt is titok
ban tartott. Kis János - nemesdömölki evangélikus lelkész fedezte fel 
először, hogy Írással foglalkozik, és Ü küldte el verseit Kazinczynak, 
akinek tetszettek a versek, de nem annyira, hogy közelebbi kapcsolatot 
alakítson ki a költővel. Berzsenyi rövidesen a Somogy megyei Nikién 

telepedett le, igy elszakadt Kistől, és legközelebb már csak akkor ta
lálkoztak, mikor a költ> egy kötetre való verset összegyűjtött, amely
nek kéziratát Kis közvetítésével Kazinczyhoz, majd onnan restre kerül,

' és 1813-ban jelenik meg nyomtatásban, s az addigi magyar irodalomban 
osztatlan sikert arat.
Költeményeiben - legfőképpen ódáiban - szembeállítja a dicső multat a 
korcs jelennel, igy akarja ösztönözni kora emberét nagy tettek végre
hajtására. Erre legjobb példa A magyarokhoz cimü költemény két válto
zata. Az ódán kivül kedvelte az elégia, valamint az episztola műfaját 
is. 1817-ben Kölcsey irt verseiről kritikát, amely egy ideig elnému
lásra késztette a költőt, aki önmaga is elismerte, hogy nem annvire 
érti, hanem inkább érzi a költészetet. Ráébredt elméleti tudásának, # 
esztétikai képzettségének hiányára, ami egy időre a költészettel való 
visszavonulásra késztette, azonban 1825-ben újra jelentkezett egy ta
nulmánnyal, amely válasz volt Kölcsey kritikájára. 183 c—ban íviklan 
bekövetkezett haláláig tanulmány művészetének meghatározó műfaja, de 
a versirást sem, hanyagolta el, azonban ezek a müvei már nem igaz ' n  

jelentősek.
]A leirtakban láthattuk, hogy a költő elzárkózottsága ellenére érzéke

nyen reagált az őt körülvevő világ ingereire, és magával szemben is szi
gorúnak mutatkozott. Megfogalmazott olyan kérdéseket, amelyek ma is idő
szerűek, és érzékeltetik, hogy nem a dolgok fontosak, hanem a tenniakará



...nem eléír ...csak azt tudnod, hogy" haladnunk kell", de 
tudnod kell azt is: nerre és hová? Mert ha ezt nem tudod, 
nem vagy képes az igaz és hamis haladások közt különbséget 
tenni. Tudva van oedig a kul+ura történeteire figvelmezők 
előtt, hogy gyakran vágynak az emberképzet sokoldalú és 
sokcélú munkájában oly hamis haladások, melyek nem előre, 
hanem hátramenetelek, és annak legbelsőbb megvesztői 
szoktak lenni, s tudva van, hogy mind a Nilus- és Ganges- 
melléki, mind a görög és római kultúrák enyészetének okai 
nem külsők, hanem belsők valának; s hogy ezen utóbbiak, 
minekelőtte azokat a külvész végkép elrontaná, már száza
dokkal előbb magukban veszni tértek, s ezen belvész mes
terei éppen azok valának, kik haladni vélek magukat, midőn 
mindig hátra ménének."

A BERZSENYI DANIEL BARa TI KÖR TISZTSÉGEI:

ELNÖK: Bordás István 
ELNÖK h . : Rozsa Antónia 
TITKÁR:Hoffmann Ferenc 
PÉNZTÁROS : Tompa Lás zló 
TECHNIKUS : Gombos György 
KÖNYVTÁROS:Horváth Mónika 
JEGIZŐ:Domán Miklósnó/Anna/

Berzsenyi Dániel: à kritikáról
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BERZSEN YI V ö t  to : " . . .aki a haláltól nem fél,
a? mindenkor szabad."

(KUPA TnUADiioA)

Valami nyugalom kellene,mint annyi reggel,a kályhában éjszaka le
roskadt parázs,ölelkező szőlővenyigék,a szél lapos pillantásai a h o 
mokdűnék felett.Magara vagyok,asztalomon félbehagyótt levelek,grófok
nak ás hercegeknek,s egy maroknyi lap fiókomba zárva.Nehezen mozd .1 
a vérem,piros fejkendő,sajtár kondulása,tej meleg szaga fel nem pezs- 
diti.Mentém a fogason lóg,épp mint egv szakadt mente,csizmáim,két 
csizma a sarokban,s a tintásüveg sem mutat ma töboet önmagánál.Lathat: 
az idő,fogatlan öregasszony,megecetesedett boromat önti le torkán, 
gonoszul mosolyog.Egyre sűrűbb az érnyék,nappalaim rövidülnek,toliam 
meg-megbicsaklik,kitapogatom a pipám,és rágyújtok.

Kondul Nikla harangja,mélyen,rezesen,a hangok komótosan töltik 
meg a szobát,a szomszédvár tornya gőgösen felelget.Misére-toporgó 
hallgatag parasztok,szemükbe huzott kucsmáikon megülnek a hopelyhek. 
*Tem tapos ösvényt senki a házhoz , ven
dégem a kéményen érkezik.

Valami nyugalom kellene,mint annyi es
te,de mér az estéim sem olyanok,mint réme: , 
a bársony megkopik,szakadozottá válik,nem 
takarja el didergő gondolataimat .''a nem Ír
tam verset,tegnap sem irtam verset,s holnap 
már.. . E m l é k s z e m e i  la j voltam, tüzes , fény es- 
szőrű csődőr,hétszer emeltem meg a mohos 
malomkövet.ízes ebéd után,elnehezülve,lop
tam egy-egy órácskát az alvásnak,ébredve szé
lesedő kedvem kihajtott a rétekre,a közeli 
ligetbe.Tündérekkel táncoltam,nimfáknak tet
tem a szépet|hanyattfekvea pázsiton érleltem 
keményfényü,veretes eszméket,mint hordóim 
mézes,vad boromat.S hogy valóság-asszony se 
szenvedjen csúfot,baktatva hazafelé rá-rá- 
sóztama mosónők ringó f arára-Sikkantásuk elkí
sér ,megannyi tücsök fülemben,s elkísérnek 
régholt,betört paripáim,poros köpenyeim,pan
dúrok sarkantyupengése is.Ez minden kincsem, 
s még néhány harsány vágta,kiürült palackok, 
beszélgetések,hitek és csalatkozások,angyali 
érzések,borostás álmok.Ez osztályrészem.

Vendégem a kéményen érkezik.hónapok al? tt 
egyetlen látogatóm.Megtelepszik sarokba hú
zott székemen,sulytala teste árnyékot rajzol - 
a szemközti falra.Csak ül,nagy komorakat hall* 
aatva.Nem szól az első alkalom óta,akkor is 
egyetlent kérdezett.Néha feláll,megszemléli 
hajlékomat,futólag megérint mindent,mit éle
temben ide gyűjtöttem.Fiókomat elkerüli még 
pillantásával is.Kérdése tartós,:szálkás kötél, 
nyakamra csavarodva fojtogat.Ma megadom a ^á- 
lasztJFrzijUtoljára van itt,összekucorodik,fe
kete leplét áliáig huzza.

Első riadalmamból ocsúdva Horatiust,Catót,
Sokratest vágtam fejéhez,bele sem rezdült.
Könyörgésre fogtam a dolgot»gúnyosan mosoly
gott .Végül, kétségbe eset ten, verseimet kezdtem 
sorolni,s láttam,vonásai belefeszültek»arcá
ról leolvadt a fenyegetés.Azóta megbékéltünk, 
mindketten tudjuk:nem fog rajtam a hatalma.
Időt kaptam a számvetésre,s ezt elvégeztem.
Mehetünk.



T988.január 29-e,délután 4 óra.A vizsgaszünet miatt máskor oly 
'ires kollégiumot újra fiatalok töltik nép, Nem egy-egy utóvizs- 
g s z ó diák,s nem is a szünetet megunt főiskolások tértek viasza.
A Népfőiskola "hallgatóinak" adott 9 napra otthont a kollégium.
A klubban,ami most minden bizonnyal a mi birodalmunk lesz e par 
napra,24 fiatal,s a korántsem öreges szervezők ülnek,s varnak 
f eszülten.
Először Dr Kováts Dániel mondott egy pár szót a most induló é v 
f o l y a m r ó l ,majd Ködöböcz Józsi bácsi beszélt hosszan Sárospatak 
múltjárói,jelenéről,nevezetességeiről.Dr Földy Ferenc,a rjomonius 
Tanítóképző Főiskolával kapcsolatos érdekességeket,a Sárospatak
ról és természetesen a főiskoláról készült film segítségével mu
tatta be.Ez,azt hiszem azok számára is érdekes volt,akik köze
lebbről is ismerik a varost.A szép előadásokért,és azért,hogy 
kis közösségünket befogadták,a Baráti Kör választott elnöke mon
dott köszönetét,nevünkben is.?] kis izelitő,és persze a vacsora 
utáni játékok,beszélgetések segítették az uj közösség összeková- 
cs'Olódésát .A jól sikerült első nap zaloga lehet a f oly tatásnak.

Co Cr\
XXX

Színhely,időpont:Református Nagykönyvtár, január ’o.
Előadó: Szentimrey Mihály

Élveztem az előadást.S hogy miért?
Röviden próbálom indokolni.A délelőtt folyamán nemcsak történelmi 
ismeretekben gazdagodtunk.Tanár ur beszélt a reformációról,azokról 
a tényezőkről,amelyek lehetővé tették ,? mozgalom gyors terjedését 
Sárospatakon;szó esett Coneniusról és a "nagyfényességü iskoláról" 

Az oktatás színvonalának feltételeként az alábbiakat jelölte mag
- "belevaló" tanári kar
- válogatott ifjúság
- jó könyvtár

” 8 vajon hány oktatási intézmény vallhatja magáénak ezeket?
A történelmi személyeken és eseményeken keresztül azonban olyan 

emberi és erkölcsi igazságokat is megerősített bennünk az előadás, 
amelyeknek nagyon erősen kellene a mi életünkben is hatniok.Néhány 
példát kiragadva:

- II.Rákóczi Ferenc mély meggyőződésű keresztény volt,ugyan
akkor vallotta,hogy tiszteletben kell tartani a másik em- 
ber hitét,ha az emberi.

- A dehumanizáció ellen fellépő mozgalmak sorsa nagyon gyak
ran a bukás,mégsem ez a fontos.A lényeg az,hogy elindulnak 
a pozitiv törekvések az emberhez méltó életért és szemléle
tért,s mindezt a Biblia igazságaira támaszkodva teszi.Soi.a, 
semmiféle áldozat nem lehet hiábavaló,hiszen nem a pilla
natnyi eredmény a mérvadó,hanem a kezdeményezés,« tét.,az 
ellenállás az embertelennel szemben.Mindez,ha később is,
de megtermi gyümölcsét.

Megérintettek esek a gondolatok,és magamban erősítem,neg'>zö- 
őket.
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Megmondom őszintén semmi kedvem sem volt az önismereti játékokhoz.Ez 
egy rendkivül összetett dolog,ani számomra csak olyan kö^ö séfben kép
zelhető el,ahol az emberek ismerik egymást,s ezért nemcsak segitik,de 
ellenőrzik is megnyilatkozásaikat.Féltem.Feltem attól,hogy én aki alap
vetően gátlásos vagyok,szinészkedéssel feleljek meg az elvárásoknak. 
Féltettem személyi szuverenitásomat.Egy ismeretlen csoport mindig visz- 
szahuzódóbbá teszi az embert.Az tán mégis bementem.Furcsállottam is,hogy 
egy figyelem-koncentréciós játékot játszanak.Nem értettem.Egyszer 1 já
ték,mely ben csak a figyelemnek van szerepe,az önismeretnek nem nagyon.
A második játék pedig meglepett.Egyedül kellett maradnom olyan emberek 
között akiket meg akartam ismerni.El kellett mennem mellettük,a g y ,hogy 
fáj az egyedüllét.Nem ment.Éreztem másnak sem.a magyarázó beszélgetés
sel kialakítottuk azt az alapot amiről már el lehetett indulni.Sajnos 
nem használtuk ki ezt a lehetőséget.A szituációs játékok jobban sike
rültek ,gondolom azért,mert megvolt a beleélés lehetősége úgy a játszó
nak mint a nézőnek.Az előbb emlitett alapot itt fel tudtuk használni.
A következő játék viszont-a bizalom erősitő-megint nem sikerült. Semmi 
okunk nem volt a bizalmatlanságra mégis sokan nem biztunk meg a társunk
ban.Nem voltunk közel egymáshoz? Nem’Nem is lehettünk.Cselekedeteink a- 
zonban a játékok során magabiztosabb lett.Lehet ezt a testközelséggel 
vagy az eltöltött pár órával magyarázni,de felesleges.Az"önismereti" 
játékok átalakultak egymást "megismerő" jétékokká.Érdekes,néhány em
ber, akik nem ismerik társaikat»hogyan tudnak megfeledkezni önmagukról 
elfelejtve a kezdeti félénkséget,gétlésosságot es jókedvvel tudnak ját
szani .Megismertük egymást?Lehetetlen.Inkóbb úgy mondanám,közelebb ke
rültünk egymáshoz,kicsit magunkhoz! . .

w  ( v  í j -

„Apád ötplnyi mélybe pihen: 
Korái lett csontjaiból, 
Igazgyöngy termett szemeiben: 
S így semmije szét nem omol, 
Hanem éri dús, csodás 
Tengeri elváltozás”*

Ariel éneke 
Shakespeare: A vihar



Eszembe jutott Barsi Ernő előadása után

Egy nép attól lesz más mint a többi, hogy saját kultúrája 
van, olyan kinccsel , amilyen senki másnak nincs. Tudjuk - nagy 
kutatóink jóvoltából -, hogy a magyarságnak ősi és jellegzetes kultú
rája van, amely semmivel sem alábbvaló mint más népeké. Olyan, ame
lyet nem csupán az elit birtokolt, hanem mindenki használt.

A mindennapi életben használt kultúráról van tehát szó. A ze
ne, a tánc, a diszitőmüvészet különböző formái, a költészet együtt 
léteztek és a lét részei voltak. Egységesen, nem különválasztottan, 
mint ahogy azt tanítani próbáljuk. Az állandó használat biztosította 
azt, hogy élő legyen es jelentést és funkciót is hordozzon. Minden 
sornak, minden motívumnak meg volt a maga jelentése és ezeket pon
tosan ismerte mindenki. Tudták a jeleket, felfogták és viszonozták 
azt. Lehet e szebb példát találni erre, mint a szerelem: kifejezése: 
a legény faragott mángorlófát ajándékozott a leánynak szerelme jelé
ül, és ha viszonzásra talált kendőt kapott Tőle. Ezek az ajándékok 
telis-tele voltak jelzésekkel -faragások, hímzések formájában- , 
ezeket le is olvasták. Rengeteg ilyen példát sorolhatnánk még.

Ezek a kulturális jelenségek az élet minden területét átfog
ták, szabályozták, támaszt és tartást adtak az embereknek, erköl
csi értékeket közvetítettek. Nem volt tehát öncélú ez a kultúra, 
komoly szabályozószereppel birt.

Fel tudjuk tehát mérni miben károsult a magyar falu azzal, 
hogy elveszítette ezeket a kincseket, amik nemcsak életét határoz
ták meg, hanem élő mivoltával a továbbfejlődés lehetőségét biztosí
totta. ,

Ahhoz, hogy megértsük népünk mentalitását, és átéljük magyar
ságunkat ismernünk kell ezt.

A megértés teljességéhez vitt közelebb minket borsi Ernő elő
adásával. Azzal, hogy nem a nagy "tudód1 tógájában tetszelgett, ha
nem élőként, élete részeként mutatott meg nekünk szilánkokat abból 
ami valamikor a mienk volt, csak valahol az idők folyamán elveszi- f 
tettünk.
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Innen—onnan felszedegetett ismeretek, bicegő, esetleges elképzelések, 
ez elnevezés: népfőiskola egyéni értelmezései. Azt hiszem, nemcsak az 
én várakozásomba vegyültek bizonytalansávok, nemcsak én éreztem kissé 
tanácstalannak magam az első találkozáskor . Azóta a program ismertté 
vált, magunk mögött tud,luk az első két napot, élményeivel, néhány elő
zetes kérdésünkre adott válaszéival, benyomásaiból lassan kirajzolódik 
az a kép, amely már szerepet kaphat az emlékezésben.
Lássunk néhányat ezek közül:

Három nap telt el a népfőiskolái tanfolyamból, és már mennyi szépségben, 
csodálatban,megdöbbenésben volt részünk!Látóuton megismerkedtünk az 
Egyházkerületi Tudományos Gyűjtemények Nagykönyvtárával,a Levéltárral. 
Adalékot kaptunk a "pataki szellemből".Dokumentumfilmről megdöbbenve 
láttuk az 1.világháborús veteránok akkori és mai helyét.helyzetét a 
társadalomban,valamint egy igazi magyar paraszt sorsának alakulását 
a társadalom tükrében.Talán még erőteljesebben szólt "A MAGYAROKHOZ", 
a zene mai életünkben.Megérezhettük a néphagyoraányok továbbélésének, 
önismeretünknek szükségességét.Jól kiegészítette ezeket a pszicholó
giával való találkozásunk.Mindenki számára közelebb hozta e soi: 
esetben misztifikált tudományt.összességében azt mondhatjuk,hogy a 
nagyon élvezetes,érdekes programok jól szolgálják magyarságtudatunk 
felébresztését»továbbélését,s ami talán a legfontosabb,egy megfele
lően orientált gondolkodásmód kialakítását.kialakulásának elősegítését.

__________ ___________  5 2 .€Qeo/,' J f i n O *

Három napja vagyok Sárospatakon,ez nagyon rövid idő,de eddig is 
nagyon sokat nyújtott már a népfőiskola.Tanulni jöttem ide.de 
többet kapok az egyszerű,száraz tényéknél.Itt egy olyan érzelmi 
többletet is nyújtanak.mellyel feltöltődve szárnyakat kap az ember. 
Azt hiszem,aki innen hazatér,annak könnyebb lesz a nehézségeket 
legyőzni.Itt hitet kapunk ahhoz,hogy érdemes küzdeni az emberekért, 
és még megmutatják azt az utat is,amelyen elindulhatunk. ___

Személy szerint én azt vártam ettől a népfőiskolától, hogy segit 
visszatérni egy bizonyosfoku kizártságból a helyes kerékvágásba.
Az első két nap tapasztalata alapján ez sikerülni is fog, mert 
mindenképpen egy nagyfokú lelki feltöltöttséggel fogok távozni.
Jó egy baráti társasághoz tartozni, ahol ugyan az emberek külön
bözők és a véleményük sem mindig és mindenben azonos, mégis közös
séget alkot. yt-Ov -A— — ---

______________  'A
Az előadások témái,az eddigieket tekintve is igen széles skálán mozog
nak /film,zene,gazd.politika,pszichológia/,és az előzetes programok 
még további bővitést Ígérnek.Többnyire élénk beszélgetések,viták ala
kultak ki a szervezett összejöveteleken.
Zavaró azonban a naponkénti költözködés,talán ez is közrejátszik abban, 
hogy nem érezzük,nem is érezhetjük még mindannyian,hogy egymáshoz tar
tozunk. Bizom abban,-és ez csak rajtunk múlik-,hogy a további együtt^ 
töltendő idő elég lesz arra,hogy febr.6-án nem elválunk,csak egy időre 
búcsút veszünk egymástól.



KÁVÉ, SCR ÉS CIGARETTA MELLETT

Beszélgetünk. Valaki megkérdezte: gyerekek, mit jelent ma m a 
gyarnak lenni? Ennek lassan egy crája. Azóta hallgatunk. Hall
gatásunk a legkomorabb beszélgetés. Mikor elhangzott a kérdés, 
gyorsan kiittam a sörömet s azonegy lendülettel akartam mondani.
S a többiek is tettek valamilyen sebességet, erőt adó gesztust, 
nagy levegőt merítettünk, s ...

Azóta hallgatunk. Tényleg, mit jelent ma magyarnak lenni? Annak 
tudását, hogy apáink, nagyapáink mozdulatai - ha bevalljuk, 
vállaljuk, ha nem - idegrendszerünkbe kövesedtek? Annak tudását, 
hogy küldetésünk van, s ennek csak e maroknyi földdarabkán felel
hetünk meg? Az érzést, melytől egy idő után, távolbaszakadva 
megbicsaklik a hangunk, gesztusaink elakadnak, s ágáló kezünk 
lehanyatlik? A hitet, hogy csak itt lehet, s csak itt érdemes?
Az elhatározást, a szándékot, mellyel felvállaljuk az itt- és 
most feladatait?

Végeláthatatlan indázó kérdések s hiába illesztem egyiket a m á 
sikhoz, alig jutok közelebb a megválaszoláshoz. Szeretem a házat, 
ahol lakom, a várost, ahol élek s még néhány helységet, ahol több 
kevesebb ideig tartózkodtam. Innen barátságokat, onnan színeket, 
hangulatokat, a harmadikból fák, hidak, séták emlékét hoztam m a 
gamma 1. Mindez az enyém. Kaptam. Kis tarisznyában hordom, a váltam
ra vetve. És szeretem az embereit. Sokat nem. Mégis, a nem-szeretem
mel is közöm lett hozzájuk. Ismerősök. És megtanultam szeretni, 
gyűlölni, hinni, akarni, lemondani, közönyösnek lenni. Szépnek és 
rútnak, jónak, gonosznak mutatkozni. Élni. Az ember vegye bármerre 
az irányt egy szálat húz a fenekéből - írja Kolozsvári Papp László.
S ha nem tudunk is róla, /lélekben/ túl messzire szakadva, időn
ként mindannyian érezzük viszketését.
Jó lenne beszélgetnünk magyarságunkról. Be kell, hogy férjen a 
zsúfolt programba.



HO
A REMETE

Tűnt időknek délceg őre,
Szent hitűnknek bősz védője. 
Szavaidnak emlőjén nyert eret népűnk. 
Nincs megásva még közös sírhelyünk.

M é c s v i 1ágnak f ény k ö ré ben 
hallgatott egy remete.
A közöny lassan szavat szegte,
Nem élt versével senki se.

C letűnt világ szülötte,
Magányát Nikia őrizte,
Gyémántnál keményeob volt hite, 
hogy müvét méltán őrzi majd nemzete.

Mivé foszlott,veszett fénye,
Fonnyadt virágként halódik müve. 
Üszkös parázs,lábjegyzetbe,
Ennyit ér’hát nekünk élte!

Horizontja befogta a világot,
A múltból a jövőbe látott,
M a g a s r a  emelte népünk szellemét.
Az örök kultúra majd őrzi emlékét.

Vessük el a magot a fejekbe, 
hogy a multat a jelen őrizze.
Ne várjuk,mig elszárad nyelvünk, 
érted élünk,tiéd végső lehelletünk.

Ezúton köszönjük meg Halász Pista barátunknak,hogy értékes 
gondolatai mellett ilyenformán is igyekszik segiteni az 
együtt-munkálkodásban.
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Baráti Körének tájékoztatója.-Kézirat gyanánt, belső 
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